

2024, 我的“火”瞬间

越努力越幸运!

王成征



王成征在2024年全国冲浪冠军赛公开组男子短板个人赛决赛中的精彩瞬间。



浪顶上撕出漂亮「水花」

海南冲浪队短板运动员王成征

海南日报全媒体记者 林博新

2024年全国冲浪冠军赛决赛中，海南冲浪队短板运动员王成征终于遇到了今年的“人生浪点”。

海浪迎面而来，他起身站在冲浪板上，从浪底弹起直冲浪口，靠身体旋转发力，后腿蹬出，急速转弯“掉头”，在接近浪顶的位置撕出了一道漂亮的水花。

凭借着出色的表现，王成征拉开了和对手的差距。也正是凭借这一浪，王成征一举夺得2024年全国冲浪冠军赛公开组男子短板个人赛冠军。

这一浪，积聚了他一年的坚持，这一浪也是送给自己18岁最好的成年礼。

海浪不会辜负努力的人

12月15日，2024年全国冲浪冠军赛进入最后决赛，万宁日月湾天气阴凉，海水冰冷，大家都被冻得直发抖。

这场比赛依据规定时间内一名选手两道浪的最佳分数之和得出最终成绩。

在第一道浪中，王成征没有遇到特别好的浪，迎面的浪很小，虽然做了三个动作，但仅拿到了3.83分，小组垫底，他的队友刘琛发挥稳定，拿到了5.17分，位居小组第二。

但从第二道浪开始，山东队的王琪翔、海南队的吴世栋接连出现了失误，王琪翔仅获0.5分，吴世栋仅获1.47分，而刘琛开始发力，拿到了7分。

王成征不甘示弱，迎来了自己的赛点，他浮在水面上，望着茫茫大海，屏息凝神，瞅准时机，半蹲起来，一次、两次、三次在浪底压板调整好姿势后，贴着浪壁开始往浪顶冲刺回转，不慌不忙，就像在水上飞檐走壁。

这个动作相当成功，他激动得用力地拍了一下手掌。果不其然，第二道浪他拿到了8.67分，直接跳居小组第一。

第二道浪结束后，王成征和刘琛两人仅0.33分之差，不相上下，远远地把另外两位选手甩开。

在第三道浪中，刘琛一举冲到浪顶，和冲浪板一块“飞”了起来，随后又连续做了四个动作，把浪利用到了极致，表现十分优异，结束后做了一个高举双手握拳的“胜利”姿势。

“白色（刘琛），目前总分14.57分，位居小组第一。”听到裁判的播报后，刘琛已是胜券在握。

本场比赛时间仅剩三分钟，另外两名选手已略显疲态，王成征此时还有2分差距，这是他仅剩的最后一次机会。

在水里划了几下调整好姿势后，王成征站起来进行了更大弧度的冲刺，虽然只是一道中等质量的浪，王成征还是做出三个动作，在水上用冲浪板来回冲了一个“8”字的轨迹。

王成征不知道这次分数能否超过刘琛，他即刻继续寻找新的浪点，一直到最后倒计时15秒，他还在起身继续冲刺。

几人比完后走上岸，岸上的相机都纷纷对准了他们。王成征神情凝重略显不安，得知最后分数是15.14分胜出后，

他激动地放声欢呼。

“在水里我只想着一件事，那就是冠军。”王成征说。

大山里走出的水上健儿

王成征是海南白沙人，他说自己和奥运冲浪选手杨思琪一样是“从山里走出来的孩子”。

2017年，海南冲浪队成立，开始选拔正式的队员，11岁的王成征被母亲送来了日月湾。7天的集训，没想到彻底改变了他的命运。

王成征遇到了大他1岁的刘琛，他比喻他们之间是“东北室内的泳池和海南山里的小溪”在此刻汇聚在了一起。

集训筛选出了第一批种子运动员，王成征幸运地入选，开始长期训练。

过了几个月后，王成征迎来了第一次比赛，遗憾的是成绩垫底，所有人都不看好他。但他极度的热爱和刻苦的努力，也让自己快速进步。

“跑步、游泳、体操、跳水等运动是在一个地方不停地重复，但冲浪不同，因为大海广阔，每次迎面来的海浪不一样，充满了新鲜感。”

每天早上6点半，王成征跟着队伍出操热身，7点半开始水上训练，中午休息，下午2点半继续训练，他的幸福感有时很简单，就是每个浪冲完下来的瞬间，虽然每次喝到海水又咸又苦，还辣嗓子，但他乐此不疲。

凭借冲浪近年快速发展的契机，大家走出了国门，到各个国家的海域集训。看着队友们都出国了，王成征十分着急，拼命训练，也获得了出国的机会。

2018年，王成征获得了全国冲浪冠军赛公开组男子短板个人赛第三名，到了2022年，终于夺得冠军。

坚毅和热爱是成功底色

在冲浪领域，长板和短板是两种不同的赛道，因短板灵活性高，可以做出更多高难度动作，相较于长板更具有观赏性和挑战性。

2023年12月的全国冲浪锦标赛前一日，王成征在赛前训练时因腾空动作失误，左脚受伤，“这是一个冲上浪花腾空翻滚的动作，难度高，但价值也高。”王

成征说。

王成征立即前往医院检查，所幸没有骨折，但疼痛难忍。在酒店休息的时候，想着“这一年白费了”，他崩溃了，忍不住哭了。

比赛当日，王成征尝试下水，刚一站在板子上，剧烈的痛感让他失去平衡，摔到了水里，“我把板踢开，上岸告诉教练，我要弃权。”

在教练的印象中，王成征不是一个轻易妥协的人。当天下午，教练劝说要不要试试复活赛，随意发挥一下就好。

王成征知道，冲浪比赛没有替补选手，团体赛项目需要每个人的积分，弃权意味着没有积分，他咬咬牙，让队医用肌贴死死缠住受伤的脚踝，决定豁出去了。

出乎所有人意料的是，他冲进了决赛，最后还拿到了第三名。

比完赛后，王成征疼得直冒冷汗，伤情加重，但他最担心的还是“第二年比赛会比不好，怕没有进步了，别人都反超了。”

受伤情的影响，今年的前四个月，王成征没有办法很好训练。只要半蹲下来，脚一受压，便疼得厉害。

在此情形下，今年三月份举行的世界冲浪锦标赛上，王成征依然代表了国家队参赛，获得了第73名。

经过初步诊断，王成征受的伤是脚踝筋膜粘连，队医为他做了一个微创手术，“打完麻药，他拿小针刀插进了韧带，把韧带给疏通了。”王成征说骨头发出“咯吱咯吱”的声音让他又痛又怕，不敢直视。

做完治疗后，休息了几天，王成征飞去了美国休斯敦训练，随后参加冲浪世界青年锦标赛，再训练，再受伤，强忍着痛下水。他需要一次胜利，他说人活一辈子，也活一瞬间。

拿到此次赛事个人冠军后，王成征张开双臂，放声欢呼，压抑了一年的他此刻终于对自己有了交代。

王成征明年的目标是参加第十五届全运会，也梦想某一天能够登上奥运会的舞台，他说自己是幸运的，国家赋予了自己机会能够做热爱的事情，他们的努力也并非一定要得到金牌，而是希望一代代人的努力，填补中国一个又一个赛事项目的空白。■



海南冲浪队队员王成征（左二）和队友刘琛（左一）共同登上领奖台。

本版图片均由受访者提供